

# 香港铜锣湾书店老板 桂敏海“失踪”事件调查

“在外面这么多年，我一直处在惶恐不安当中，经常做噩梦，也经常梦到自己回家乡，看见那些熟悉的亲人……”

1月13日，在某羁押场所内，桂敏海如是说。

身为香港铜锣湾书店老板的桂敏海，近日成为境外舆论关注的焦点——“铜锣湾书店老板失踪”的消息被香港和国外的一些媒体热炒，还有人发起“寻找桂敏海”行动。桂敏海是什么人？他所谓失踪的真相究竟又是什么？

## 醉驾肇事

### 花季少女骤然凋谢

走进位于浙江省杭州市的一座居民楼，一处60平方米的小房子内，83岁的沈某和65岁的周某老夫夫妻就住在这里。房子虽小，却有一间专门留出的卧室，里面摆满了年轻女孩生前的照片。几丛素菊，还有儿时的玩具，映衬着照片中曾经灿烂的笑脸。

“我丈夫从来不敢进来，一进来就想到女儿小时候，从小到大的经过在脑海中出现。我一天到晚都在房间里陪伴女儿……我们的心是什么样的痛？”谈到女儿，周某难掩悲恸。她说，房间是按照女儿生前喜好的来布置的，每逢过年，她还会把给女儿买的新衣挂在床头，仿佛女儿从未离去。

12年前的一场车祸，夺去了老两口唯一爱女的生命。而车祸肇事者正是桂敏海。

桂敏海，1964年5月出生，原籍浙江宁波，1996年取得瑞典国籍。2003年12月8日，在宁波经商的桂敏海组了一个饭局，席间推杯换盏、觥筹交错。饭局结束时，桂敏海做了一个让他后悔至今的决定，就是自己开车送朋友回家。

当晚21时17分，桂敏海驾车从宁波市江东区驶往镇海区途中，经过宁波某大学时，将一名横过马路的在校女大学生撞倒致其死亡。

“我视力不好，只听见‘砰’的一声，就出了这个车祸。”桂敏海痛苦回忆。

相关法律文书显示，经检测，事发时桂敏海的血液中酒精含量为1.14mg/ml，达到醉酒驾车标准。公安机关依法认定，桂敏海负事故全部责任。

被撞身亡的女大学生沈某正值二十出头的青春年华，其家庭更是不易：父亲年过半百才有了这个宝贝女儿，一直视为掌上明珠，眼见孩子长大成人，期盼着她成家立业，岂料美好希望无情破灭，变成白发人送黑发人的断肠之痛。

“这个家一下子塌了。”周某说，突如其来的噩耗，让她夫妻二人双双病倒，特别是当时年过七旬的丈夫，从此身体每况愈下，经常出现精神恍惚、抑郁，甚至一度要自杀。

## 害怕坐牢

### 缓刑期间偷渡潜逃

2004年8月，桂敏海因交通肇事罪被法院判处有期徒刑两年，缓刑两年。对于上述判决，受害者家属提出异议，强烈要求给予桂敏海严厉惩处。

因为自己一次醉驾，让一个幸福家庭瞬间支离破碎，这令桂敏海痛悔不已。但是，他更担心自己真的因此入狱服刑。于是，在法院判决后不久，民事赔偿还未全部执行完的时候，桂敏海做出了另一个错误选择。

“我就开始害怕了，害怕坐牢。而且出了这么一档事，我在国内实在没法发展下去了，所以我想我还是走吧。”桂敏海说。

2004年11月，还处于缓刑期间、依

法不能出境的桂敏海，按照精心设计的计划，冒用他人的身份证，以出境旅游的名义逾越国边境，辗转多国，一直潜逃在外。

针对桂敏海畏罪潜逃，2006年8月，法院裁定撤销对罪犯桂敏海宣告缓刑两年的执行部分，收监执行原判有期徒刑两年。公安机关对其展开网上追逃。

桂敏海的出逃也让受害者一家再遭打击。多年来，两位老人把生活的重心几乎全部放在这起案件上，心中的执念就是希望已被判刑的桂敏海归案，以慰女儿在天之灵。

## 潜逃11年

### 生离死别之痛让他决心自首

潜逃的日子并不好过。期间，桂敏海与他人合伙做生意，但与日俱增的财富却难以掩盖与日俱增的负罪感和愧疚感。提起逃亡生涯，他用得最多的词就是“惶恐”和“内疚”。

“出国以后，我本来以为心理压力能够缓解，但事实上反而是加重了。”桂敏海说，“一方面，我逃避责任，对于受害者家属是心理上进一步的打击；另一方面，我偷渡出境，不仅没有接受原来的处罚，又进一步触犯了法律，是罪上加罪。”

因为负案在逃，桂敏海不敢回家乡，无法在父母身边尽孝。“没有国，没有家，没有故乡……古人说，我心安处是故乡。心不安，哪里都不是故乡。”他说，“我的内心是很痛苦的，我经常用物质享受去排解这种痛苦，实际上是排解不了的。我长期受到心理折磨，整日做噩梦，引发高血压、心脏病，痛苦不堪……”

桂敏海说，这些年虽然逃到境外，但心里始终感觉漂泊无根。特别是得知父亲病重，身为家中唯一的儿子，无法在老人身边照料，自己不止一次地想回国自首，却始终无法鼓起勇气走出这一步。

就在他午夜惊梦，纠结于是否该自首的时候，2015年6月，家中传来父亲去世的消息。桂敏海失去了见父亲最后一面的机会，只能寄情纸笔，在《祭父亲》的长文中倾诉哀伤：“我宁愿死了以后埋在父母坟的下面，死的时候能够陪陪他们。我不知道死的时候葬在什么地方，那是很可悲的。”

桂敏海说，这一刻，他才开始真正反省自己，也切身体会到，12年前，因为自己对法律的漠视，给另一个家庭带来的生离死别，是多么痛彻心扉。这促使他下定决心、回国自首。

“父亲去世我不能奔丧这件事情，对我是很大的触动。我的母亲也80多岁了，已经是风烛残年，我百般思念、日夜煎熬，心里总是有一种很强烈的愧疚不安。我会经常突然感到非常压抑，非常难受。所以我一直在考虑回国自首这条路，想把我这件事情解决了，能够在母亲的有生之年再见到她一面。”说到这里，桂敏海泪流满面、深深埋下了头。“之前一直没有勇气迈出这一步，我想现在是迈出这一步的时候了。”

2015年10月，桂敏海向公安机关投案自首。



央视播出的桂敏海采访画面。

## 郑重声明：

### “让我自己解决自己的问题”

接受公安机关调查以来，桂敏海写下多份悔过书。他说，在下决心回国投案自首的那一刻，自己就已经做好了准备，“我要承担我自己的法律责任，我也愿意接受任何处罚。”

得知受害者家庭的凄凉境遇后，桂敏海更加愧疚难当，希望向他们转达自己的深深歉意。“我要向受害者家属表示最诚挚的道歉，对不起！我知道对他们造成的伤害和痛苦是没法弥补的。我会尽有生之年来赎罪，哪怕只能给他们带来一丝一毫的安慰。”

得知自己回国自首被境外炒作为“失踪”事件后，桂敏海郑重声明：“我回国投案自首是我个人自愿的选择，和任何人无关。这是我自己应该承担的责任，我不希望任何个人和机构介入或者干预我回国的事情，甚至进行恶意炒作。”

桂敏海还表示，“我虽然有瑞典国籍，但是我真切地感到我还是一个中国人，我的根还是在中国。所以我希望瑞典方面能够尊重我个人的选择，尊重我的权利和隐私，让我自己解决自己的问题。”

经侦查，桂敏海还涉嫌其他犯罪。相关涉案人员正在配合调查。案件正在进一步侦办中。  
据新华社电

## 一日三餐里融入村民对客人的浓浓真情

### ——高桥镇仓房村与地籍更新测绘员的不解之缘故事

为贯彻落实浦东新区农村地籍更新调查工作要求，全面查清高桥镇使用权宗地和农村宅基地的使用权状况，高桥镇土地调查办公室等相关部门积极配合市测绘院开展地籍更新调查工作。日前，十余名地籍测绘员入驻仓房村，开始了长达数月之久的地籍更新调查。仓房村与这些地籍测绘员的不解之缘也慢慢拉开了序幕。

为便于开展测绘调查，仓房村委整理数间房供测绘人员工作、居住。入住第一日，由于缺乏相应生活设施，测绘人员当天中午只得预定

外卖果腹，而天气转凉，外卖送达时已冷。村委领导知晓后，将情况告诉村民代表，三位老妈妈毛遂自荐，自愿帮忙烧饭。

仓房(村)虽偏(远)，笑迎地籍测绘来客；家常菜香，融入村民浓浓真情，一日三餐中的酸甜苦辣，一粥一饭里的真情恬淡，言谈举止间的喜忧冷暖，让离家驻扎仓房村的测绘员心底泛起的乡愁因袅袅饭香和仓房人的浓浓真情而烟消云散，让仓房与地籍测绘员的缘分生根发芽，说不尽，品不完。

## “农企”编织一张现代互联之网

### ——记崇上优选农产品专营中心

总部位于城桥镇三沙洪路上的崇上优选农产品专营中心，是一家以网上直销崇明农产品为主业的农业企业，通过“宅急便”向上海市区的普通家庭定时定点配送新鲜崇明农产品，这样的销售模式，既解决了农产品的销路，也助力崇明农产品实现了从“田间”直通“餐桌”。

#### “卖米”积累人气和客源

崇上优选农产品专营中心经理朱海燕介绍，企业是从“卖米”起步，一步步积累人气和客源的。崇上公司有着10余年的种粮历史，3300亩水稻生产基地地处崇明岛北面的黄瓜沙，土净、水洁，加之冬季以绿肥养地，使公司销售的“瀛洲纯香”品牌大米品质优、口感好。崇上公司创立了一条从基地生产、粮食仓储到农产品服务的专业化大米直销服务链，使客户不出家门便能吃上新鲜优质崇明大米，既便捷又安全。

近年来，崇上公司将“互联网+”与崇明现代农业的结合，上海及长三角地区的市民可以足不出户，只需动动手指，通过电话、网络、手机等方式，就能品尝到最新鲜优质的崇明大米。

#### 探索线上线下销售新模式

崇上公司在做好米的基础上，汇集崇明各类优质农副产品，并提供网络订单式服务，市民

只需动动手指，就能选购到优质的崇明农副产品。在政府的大力支持下，崇上公司正在积极探索农产品线上线下生产销售服务新模式。崇上公司将会在3000平方米的展厅内汇聚崇明有特色的合作社及其农副产品，倾力打造一个特色农产品生产销售展示平台；并与崇明旅游业结合，积极与各大旅行社洽谈合作，让来崇旅游的游客通过这个平台了解和购买崇明特色农副产品，为崇明农副产品更好地走出去搭建更加宽敞的渠道。

#### 从有目的种售到对接市场

崇上优选农产品专营中心总结经验，选择“订单模式”实现“田间”与“餐桌”的对接。公司根据不同客户的不同需求，提前与合作社、农户进行预订，合作社、农户按照公司的绿色无公害标准进行种植养殖，有的农副产品甚至会提前一至两年进行预订。当然，想要列入崇上公司的供货名单并不容易，必须接受崇上公司对基地生产过程的全程跟踪、监督，以及农药残留检测，不符合要求的一律不收。截至目前，公司已与三十余家生态农产品专业基地合作，包括水稻粮食基地，有机生态蔬菜种植，散养鸡鸭、白山羊等生产养殖基地。